

广东志愿服务工作信息

2022年第9期

广东省志愿者行动指导中心

广东省志愿者联合会秘书处编

2022年7月4日

广东志愿者迅速投身救灾一线构筑 防汛“青春堤坝”

6月中旬以来，我省北江干流、连江等均出现超百年一遇的洪水，多地出现严重暴雨洪涝灾害，防汛形势严峻。按照省委省政府的统一部署，团省委闻“汛”而动，组织动员韶关、河源、梅州、清远等地团员青年和应急志愿服务组织，积极投身受灾地区防汛救灾工作，协助转移安置群众、抢救物资、排查风险隐患、防汛宣传、灾后重建等工作，助力织密防洪防线，在防汛救灾一线中筑起“青春堤坝”；第一时间依托省青少年发展基金会设立专项救助资金，通过网络众筹等方式整合各类资源达80.5万元；第一时间组织团省委直属应急救援志愿者队伍参与受灾最严重的地区之一——英德市的防汛救灾，累计转移救助受灾群众155人。截至6月26日，全省各级团组织累计招募储备志愿者超1.79万人，其中上岗服务志愿者超1.53万人，动员超过770支队伍参与防汛救灾任务，让团旗紧跟党旗飘扬

在战斗一线。

一、迅速汇聚防汛救灾青春力量

坚持人民至上、生命至上，汇聚防汛救灾青春力量，全力保障人民群众生命财产安全。团省委第一时间指导受灾地区地级以上市团委有序投入救灾工作，加强应急救援志愿服务统筹协调，指导和协调广东省救援辅助志愿者协会、深圳公益救援队、佛山菠萝救援服务中心救援队、佛山南狮退役军人志愿救援队等专业队伍分别奔赴清远、河源、韶关、肇庆等地，首批超 90 名专业志愿者携带无人机、橡皮艇、卫星电话、链锯、破拆救援等装备参与抗洪抢险救援一线工作。清远、河源等地团组织发起倡议和应急志愿者招募令，招募储备防洪抗灾应急救援青年志愿者，组建储备应急志愿服务队伍，时刻准备投身防汛救灾和灾后重建工作中。韶关、梅州等地团组织、志愿者联合会动员志愿者与当地公安、消防、武警等力量协同作战，帮助转移安置被洪水围困的群众，并组织团员青年、志愿者在安置点照顾老人、小孩等群体，协助搬运爱心物资和急救药品，妥善安置受灾群众生活，做细做实集中安置点服务保障。清远英德英红镇还成立志愿者临时通讯服务队，建立专线工作群，招募 28 名志愿者分四组进行 24 小时轮值，负责对接群众需求，协助开展防汛救灾工作。

二、加强风险隐患排查织密防汛防线

聚焦薄弱环节排查和重点部位防御，各地团组织、志愿者联合会盯紧看牢地质灾害隐患点，带动志愿者下沉一线，走进村（社区），前往地质灾害点、桥梁、河道和水库等进行巡查盯

防。团韶关市曲江区委临时召集、组织志愿者 120 余人下沉社区（村），协助摸底排查危房、马路山体塌方、树木电线杆倒塌等情况。惠州市龙门县各乡镇迅速组织青年志愿者上户做好劝离工作，开展巡查排险、组织群众防灾避险，帮助村民及时转移到安全地点，并组织志愿者用挖掘机、铲子等工具清理路面淤泥碎石和树枝树干，疏通水渠和堵塞，排除险情，确保人民群众生命财产安全。河源市和平县、紫金县等地组织发动各镇团员青年、志愿者协助转移行动不便的老人，并对辖区内的老旧房屋、低洼地带、树木、河道等场所进行地毯式防汛隐患大排查，对道路上的滑坡泥土、树木等及时拉上警戒线和设立显眼标识。清远市连山县等地招募志愿者开展“敲门行动”，对辖区内重要路段、重点区域进行汛期安全隐患排查，上门宣传防汛知识，累计出动志愿者超 1200 人次，开展安全隐患排查超 1400 人次，上门宣传防汛知识超 700 人次。云浮、肇庆等地组织志愿者下沉社区（村），对地质安全隐患的重点区域、主要路段等进行巡查，并对隐患点内的居民挨家挨户进行劝离，对重点堤围堆放沙包等工作，保障群众的安全。

三、提升群众灾害风险防范避险意识和自救能力

聚焦防汛宣传和应急避险知识普及，各地团组织积极动员志愿者走进社区、走进农村、走进学校，深入到群众家中宣传防汛知识，讲解防汛注意事项及自防自救措施等，提升群众防汛、避险、自救的意识和能力。河源市紫金县、源城区等地团组织动员团员青年、志愿者开展防溺水宣传工作，在临江辖区主要村道、中小学路口等醒目位置悬挂横幅，安排车辆装载喇

喇叭播放防溺水急救知识，并安排团员青年、志愿者在汛期期间，在学校路口开展道路交通劝导、协助路口交通疏导、护送学生安全上下学。团韶关乐昌市委组织动员 60 多名志愿者沿江边河边开展宣传，劝导市民群众不要在沿河两岸逗留，并走家串户，深入到商铺、人家，通知市民群众做好防汛措施。清远市清城区、清新区等地团组织组织志愿者为辖区老年人，学生宣传防汛救灾知识等，提高防洪防汛的认识，协助做好群众防汛、转移等准备。

四、积极参与灾后重建尽快恢复群众生产生活

聚焦灾后群众生产生活恢复和心理疏导服务，各地团组织积极对接需求，扎实开展灾后重建工作。省青年志愿者协会动员直属队伍——省 12355 心理志愿服务队深入受灾严重的清远市阳山县大崀镇安置点等开展心理咨询及疏导服务，引导群众重树生活信心。韶关市浈江区、武江区、新丰县等地团组织组织招募辖区内志愿者、返乡大学生等群体组建志愿服务队伍，前往辖区内受灾严重的社区、老旧小区、背街小巷等地开展灾后重建工作，重点做好走访帮扶、排水清淤、恢复农业生产、灾后消杀等工作。清远市连州市、连南县等地团组织动员团员青年、志愿者协助受灾严重地区开展灾后防疫宣传、淤泥清理、垃圾清扫、受潮物资转移等工作，在灾后重建工作中贡献青春力量。团梅州五华县委直属队伍青年志愿突击队按照应急部门的调度参与英德市灾后重建工作，走村串户开展防疫消杀，两天共消杀面积超 22 万平方米。

五、积极筹措爱心资金和物资支持防汛救灾工作

聚焦社会救援物资有效整合，第一时间联系受灾地区团委，积极收集受灾地区一线物资需求，通过帮帮公益、中银公益发起网络众筹项目——“抗汛救灾 希望同行”项目，开通银行转账、支付宝、微信等渠道筹集善款，并联合灵析、帮帮公益平台将项目作为登录页和官网首页进行推广，并通过“广东共青团”、中国青年基金会官微“希望工程”“南粤希望工程”等官位发布《我们来了！韶关、清远急需物资+捐款渠道，扩！》推文，吸引超 34 万人关注。发起众筹项目当晚，组织动员省青年联合会、省青年企业家协会、省青年商会等参与捐赠，仅 4 小时就有 600 人次捐款近 10 万元。希望工程专项基金“希望工程黄继豪助学基金”捐赠 5 万元支持清远市英德市抗汛救灾，动员广东一片天医药集团向团清远市阳山县委捐赠口罩 4 万只，联合广州市正佳慈善基金会为清远市英德市英红镇捐赠大米、饮用水、衣服、饼干等 13 吨物资，统一调配至受灾群众安置点。截至 6 月 26 日，参与人次达 1.36 万人，共捐赠金额超 80.5 万元。